

2025年12月

11日
星期四

乙巳年十月廿二 今日4版
解放军报社主办 第5496期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号
邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /J
网址: http://www.81.cn



新时代新征程新伟业

山东省淄博市军地合力推动党管武装提质增效——

“尽快打通影响练兵备战的堵点”

■ 鲍克亮 魏延敏 本报特约通讯员 孙章敏

日前,山东省淄博军分区领导宣布任职命令,蒋新焱、王群等7名工作人员被任命为高新区武装部专武干部。“我一直从事武装工作,但由于编制不是专武干部,心里总感觉有点不得劲。”蒋新焱说,“现在明确了身份,我们抓民兵训练的劲头更足了。”

淄博市高新区是国家级高新技术产业开发区,区内高新技术企业较多,新材料、新能源、生物医药、智能制造等方面人才云集,新质生产力要素富集、国防动员潜力雄厚。前些年,由于没有专门的武装工作机构和专武干部编制,存在工作对接不畅、末端落实不力等问题,影响了民兵队伍建设质效。

为改变这一状况,淄博军分区协调地方出台《关于坚持党管武装加强和改进高新区人民武装工作的意见》,并打出一套管武装建强武的“组合拳”:为高新区武装部配备政治委员,由高新区党工委分管武装工作的领导兼任;高新区党委书记列席全市各县(区)人武部党委第一书记述职会,报告党管武装工作落实情况……制约武装工作提质增效的“肠梗阻”打通了,高新区武装工作走上正规化、制度化、规范化运行轨道。

“抓好基层武装工作,事关国防和军队现代化建设质量效能。”市委议军会上,该市主要领导说,备战打仗不是军队单方面的事情,地方党委政府同样要强化国防观念,履行好国防建设应尽职责。近年来,该市出台《加强新时代党管武装工作任务清单》,从制度上为驻军部队练兵备战和民兵训练提供政策支撑。他们还想方设法协调资金,改建民兵训练基地,探索走开“部队指挥员+民兵教练员+地方技术员”联教联训模式,推动民兵训练换挡升级。

前不久,高青县人武部在某编兵单位组织民兵无人机分队进行交替掩护、定点投弹等多个课目的训练。笔者在现场看到,训练场配套设施齐全,可进行“8”字绕飞、异地降落、穿越障碍等课目的训练。训练中,一架无人机时而加速冲刺,时而骤停悬滞,快速绕过每一个障碍物。同时,另一架无人机从高空俯冲,精准投弹。

借用编兵单位的训练场地、装备器材进行针对性训练,解决了组训力量薄弱、训练器材短缺的问题。该县人武部参谋牛晨介绍,高青县军地联合出台了《加强新时代民兵工作六项机制》,从民兵编建、军事训练、综合保障、荣誉激励

等6个方面作出规范。他们积极与编兵单位、任务部队对接,联合制订训练计划,共享共用训练资源,通过集中轮训、在岗跟训、挂钩联训,提高民兵分队遂行支援保障任务的能力。

民兵教练员进出渠道不畅、训练人才短缺,是前些年该县各镇(区)民兵训练基地普遍面临的情况。着眼解决这一问题,该市出台《关于加强县(区)民兵军事训练基地和民兵武器装备仓库事业编制人员队伍建设的实施办法》,规定各县(区)民兵训练基地、民兵装备仓库合编为民兵训练保障中心,为正科级单位,编制专职民兵教练员13名,优先录用优秀退役大学生士兵,并走开交流提升使用的路子。

一招棋活,全盘活。该军分区所属人武部通过公开招聘、退役安置、选拔调入等方式引进练兵备战急需人才26人,15名年满50岁的“老武装”交流到其他单位任职,民兵教练员队伍焕发生机。如今,一批能指挥、精业务、会组训、善管理的新型“武教头”活跃在训练一线。在他们的辐射带动下,该市民兵训练质量有了大幅提升。

今年9月中旬,受强降雨影响,张店区某小区出现灌水险情。该区民兵应急分队闻令而动,紧急疏散人员、封堵灌水通道、铺设排水管道。险情很快排除,小区居民纷纷称赞:“民兵好样的!”

临淄区民兵训练基地空间狭小、设施陈旧、功能弱化,一些训练课目难以开展,制约了民兵遂行使命任务能力的提升。“影响部队练兵备战的堵点卡点,必须尽快打通。”区委议军会确定,民兵训练基地建设作为重点工程,由区主要领导督办。经过军地共同努力,新建成的营区有军地联合指挥中心、民兵训练基地、多功能训练场、装备器材库等。该区人武部领导介绍,营区交通便利、设施配套、功能齐全,为军地应对突发情况、民兵训练等提供了坚强有力保障。

今年6月,该市军地联合组织防汛抢险协同训练。指挥员一声令下,民兵操控无人机实施低空侦察,实时传回河堤一线影像。训练中,民兵应急分队和地方专业救援力量各司其职、反应迅速,根据任务分工分别完成封堵灌涌、加固堤坝、运送物资等课目的训练。从接到命令到展开行动,军地多支救援力量展现出的快速反应能力、高效协同能力过硬专业素养受到称赞。



国防时评

国行公祭,祀我国殇。每年12月13日,凄厉的警报声都会穿透城市的喧嚣,在华夏儿女心头久久回荡。这是对南京大屠杀30多万遇难同胞的深切缅怀,是对那段民族苦难史的庄严回望,更是对世界和平的深情呼唤。

今年是南京大屠杀死难88周年。当警钟再次划破苍穹,我们更应将历史之痛深深镌刻在民族记忆里,深植到灵魂血脉中,永志不忘、砥砺前行。

“侵华日寇,毁吾南京。劫掠黎庶,屠戮苍生。卅万亡灵,饮恨江城。”1937年12月13日,侵华日军长达40多天的血腥屠杀,让六朝古都沦为人间炼狱。莫愁湖的清波永远洗不掉万人坑的血色梦魇,中华门的弹孔依然清晰记录着侵略者的野蛮暴行。这是人类文明史上最黑暗的一幕,也是中华民族永远无法磨灭的屈辱、伤痛和耻辱。

“当过去不再照亮未来,人心将在黑暗中徘徊。”历史的可贵之处在于警醒后人。南京大屠杀的加害者们不应忘记,只有诚实面对历史才能真正走向未来;作为屠杀暴行的直接承受者,我们更不应该忘记。以国之名祭奠死难者的目的,不是为了延续仇恨,而是为了更好地前行。

对苦痛的理解有多深,对和平的渴望就有多热烈。一年一度的国家公祭日,恰似振聋发聩的警钟,时时刻刻不忘提醒我们:历史的镜子需要经常擦拭,人类的道义需要反复砥砺,民族的精神需要广泛检阅。从立法确立抗日战争胜利纪念日到申请《南京大屠杀档案》为世界记忆遗产,从公布日军侵华档案到建设百余座抗战类纪念馆……我们铭记捍卫那段历史,记住血泪记忆的伤痛,是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守,不断激扬民族奋进的精神力量。

时至今日,日本一直未对战争罪行深刻反省,未对军国主义进行彻底清算,其右翼势力更是想方设法粉饰侵略,妄图摆脱战后体制。日本首相高市早苗日前将“台湾有事”与“存亡机事”挂钩,暗示武力介入台海的可能,这样的露骨挑衅完全暴露了日本军国主义余毒未消的本质。这种开历史倒车的行为,时刻提醒我们必须居安思危、防患未然。

忘战必危、好战必亡。80年前,包括台湾同胞在内的中国军民同仇敌忾,浴血奋战击败日本侵略者,今日更决不会容忍和姑息日本军国主义沉渣泛起、死灰复燃。日方若一意孤行、铤而走险,武力介入台海局势,必将遭到中国人民解放军的迎头痛击,等待它的必将是比80年前更彻底的失败。

■ 罗优淮 楚楚

决不容忍日本军国主义死灰复燃

据台湾同胞在内的中国军民同仇敌忾,浴血奋战击败日本侵略者,今日更决不会容忍和姑息日本军国主义沉渣泛起、死灰复燃。日方若一意孤行、铤而走险,武力介入台海局势,必将遭到中国人民解放军的迎头痛击,等待它的必将是比80年前更彻底的失败。

强国必须强军,军强才能国安。面对风起云涌、波谲云诡的复杂形势,我们只有不断增强忧患意识、危机意识、打仗意识,时刻牢记职责使命,练就过硬本领,才能守护好来之不易的和平果实。



活动,强化大家的法治意识。图为法院工作人员普及法律常识。
袁健诚摄

上海市军地建立联防联控机制筑牢安全保密防线

信息互通互联 资源共享共用

本报讯 费林锋、记者樊晨报道:“涉密硬盘数据覆盖4到5次依然能够恢复,最安全的办法就是从源头上进行物理隔绝……”近日,上海警备区开展安全保密警示教育,邀请军地保密工作人员认识相关案例,强化官兵保密意识。

年初以来,该警备区在充分调研的基础上,整合军地优势,凝聚军地合力,协调军地多家单位召开军地协作机制座谈会,分析研判安全形势,互通涉军信息,制订防控措施。他们联合出台《新时代上海地区军地保密工作协作机制》,在

协作运行、宣传教育、网信保密、资源共享、联防共管等方面进行系统规范。

“防间保密作为隐蔽斗争领域的一项重要内容,始终是部队安全教育管理的重中之重。”该警备区办公室领导介绍,新机制的修订出台,走开了军民联防的路子,推动军地保密技术、装备、资源、信息共享共用和互补互助,能够更好将苗头性、倾向性问题防范在萌芽之中,解决军地交叉领域失泄密的问题。

“滴滴滴……”10月中旬的一天,驻军某部营区周边,由军地相关部门组成

的侦测小组携带专业设备,对电子信息、通信网络进行侦测,详细记录数值,并与此前数值对比,严防军事秘密外泄。

地方技术人员还通过电话了解、实地走访、调查研判等方式,重点摸清部队营区周边社会治安、安全环境和军队人员交往等情况,及时掌握相关信息,并与安全防范部门建立信息互通、情况研判、线索查证和应急处置等机制,确保发现问题能够快侦快破、及时纠治。

“现对你公司设备进行临机检查,请予以配合。”11月初,在驻军某部营区附近

的一家广告公司里,地方职能部门会同部队相关负责同志使用专业设备对该公司进行隐患排查,重点查纠违规留存涉军敏感信息、线上处理涉军广告业务等情况。

“家门口的店铺看似方便,实则保密风险系数较高,有的店铺留存涉军信息,带来安全隐患。”该警备区机关参谋徐梓棕介绍,他们积极响应部队需求,定期协调军地专业力量开展专项检查督导,确保防患于未然。

如今,依托军地协作机制,该警备区在要害敏感部门引进探测仪、红外热成像探测仪等安全保密设备,通过个人自查、基层普查、机关抽查的方式,加强营区内部管理。同时,他们建立军地安全保密研学机制,通过“请专家讲”和“走出去学”的方式,教育官兵严格遵守保密规定,筑牢安全保密防线。

■ 本版责任编辑 司李龙



“兵教师”王艳军与学生共享荣光——

“你守家国,我育桃李”

■ 本报特约记者 段艳梅

11月25日,安徽省萧县新庄镇一处农家小院里,镇中心小学的数十名小学生脸上洋溢着灿烂的笑容——他们要和“兵教师”王艳军一起,迎接一份来自军营的荣光。

王艳军与爱人路驰均是读大学期间入伍。王艳军退役后复学,毕业后通过考核走上教师岗位。路驰考入军校,毕业后扎根基层一线,矢志精武强军。前不久,路驰因工作成绩突出荣立三等功。喜讯传到校园,王艳军的学生们纷纷请求和老师一起见证这份荣耀。

当天下午,“军旅之家传捷报 光荣之家添荣光”的大红横幅在小院里格外醒目。该县军地领导将立功喜报和“功臣之家”牌匾送到王艳军手中,勉励夫妻两人立足本职,再创佳绩。他在部队守家国,我在校园育桃李。这份荣誉既

是激励更是责任,我们一定会在各自岗位努力拼搏,不辜负组织和乡亲们的期望。”王艳军说。

“老师,我们向您和路叔叔致敬!”学生们走到王艳军面前,行少先队礼。“老师,这是我们画的画,送给您和路叔叔。”学生们围在王艳军身边,小心翼翼地展开手中的画作:有的是鲜艳的国旗、闪耀的军徽,有的是军人手握钢枪的英姿,画上还写有“致敬解放军叔叔”“保卫国家最光荣”等字样。

王艳军说:“你们要努力学习科学文化知识,加强体育锻炼,长大后把我们的祖国建设得更加美好。”“老师,我长大了也要当解放军,像路驰叔叔一样保卫祖国。”学生李沫萱语气坚定地说。

下图:学生们为王艳军(左四)展示自己的画作。
段艳梅 摄